

提升水环境质量 促进生态文明建设

## 河长制为乡村振兴注入源头活水

6月14日是端午节。当天一大早,在李庄乡杨庄村,该村党支部书记、运粮河村级河长李连听和往常一样开始了一天的巡河工作。在河边,他拿出手机登录巡河App,将巡河的照片一张张上传至宝丰县河长制工作系统。

“以前这里是两座大坑,生活垃圾和白色垃圾随处可见,尤其是农耕的时候,垃圾乱丢现象比较严重。现在通过‘河长’上岗,水系连通,垃圾没了,河清澈见底。”李连听说道。

为彻底改变以往河道“无人管、管不了”等被动局面,我县按照上级部署要求,以提升水环境质量、还河湖健康生命为目标,全面推行河湖长制。

“自实行河长制后,我县境内所有河流从‘无人管’变成了‘河长管’,‘管不了’变成了‘管得好’,实现了从‘见河长’到‘见成效’的转变。22位县级河长、68位乡级河长、229位村级河长严格按照宝丰县总河长令的要求认真开展巡河工作。”县河长办常务副主任、县水利局局长肖国欣说。

李连听手机上的手机巡河App界面简洁、操作简单、功能齐全。“手机对我平时开展巡河工作起到了很好的辅助作用。”李连听说。

实行数字化巡河是我县河长制工作从“有名”向“有实”转变的一个缩影。

工作中,各级河长通过巡河对自己所负责的河流、水库现状情况明察于心,对巡河发现的问题做到及时整改,并督促跟进落实整改完成情况,做好相关记录,留存好证明材料;对解决不了的问题,第一时间上报上级河长以及相关部门,寻求解决办法;面对发现的问题敢于负责、善于负责、敢于较真,真正做到在巡河中既发现问题、又解决问题,有力落实好河长巡河湖这



(上接第一版)我县扎实推进重点项目建设,五年来安排重点项目531个,总投资2992.5亿元,完成投资745.5亿元;其中,建成项目110个,总投资225.8亿元,完成投资117.4亿元。主要有翔隆不锈钢、中材环保年产10万吨环保设备制造项目、平顶山生活垃圾焚烧热电联产、西商农产品(冷链)物流园等项目。共新开工千万元以上项目558个,总投资1012亿元。

我县成立了以县委书记为组长的招商引资、项目建设、服务企业办公室,重点项目建设专项督查组。出台下发了《关于县级领导分包重大建设项目、重点企业和招商选资项目的通知》等文件,实行县级领导分包重点项目制度,采取集中督导与平时督导相结合的方式,详细掌握项目建设过程中遇到的困难和问题,并下发县委书记督办单,有力推动重点项目顺利实施。旭阳集团针状焦、圣诺陶瓷、中材环保等重大项目落地宝丰,新型煤化工(新型碳材料)和不锈钢等支柱产业以及陶瓷、视光、绿色食品等为主的特色产业态势良好,一大批新型煤化工、装备制造、新型建材、新能源新材料领域的重点工业项目推进顺利。全市重点建设和招商引资工作考评中,连续取得全市各县(市)第一的好成绩,实现连续四年全市第一,连续六年全市先进。

**聚集合力,集群效应明显。**“十三五”以来,我县围绕主导产业延链、补链、聚链推进项目建设,加强主导产业培育。依托产业集聚区、北部煤炭循环经济产业园和平顶山健康食品(宝丰)产业园,强化产业集聚区综合带动能力,打造焦钢、焦化循环经济产业链,制定产业集群培育计划,发展和形成了新型煤化工、现代装备制造、绿色食品、视光、不锈钢、陶瓷等一批产业集群,集聚效应逐渐显现。

项工作。

为强化督查考核手段,推行考核问责机制。我县先后制定实施了《宝丰县农村河湖清洁专项行动方案》《宝丰县河湖管理集中执法专项行动方案》《宝丰县“亮剑护河”专项整治行动实施方案》《宝丰县全面深化“河长+检察长”制改革方案》等文件,总河长签发了总河长令,指导各级河长扎实履行工作职责,开展专项整治。以问题“日有行动”、工作“周有通报”、任务“月有排名”、职责“季有考核”四步法,推进主体责任下沉,倒逼河长制工作全面落实。

今年以来,我县共下发督办函11份,检察建议9件,已全部整改完毕;已发布26期巡河通报,1名乡级河长、6名村级河长针对未巡河情况作出书面检查;各级河长巡河应巡6649次,实巡10247次,全县巡河率98.8%;清理河道(包括坑、塘、沟、渠)长度4300余米,疏浚河道和引水渠179.5公里,平整河床64公里,清理河流范围内垃圾、淤泥、杂草、漂浮物共计6000余立方米。

如今,在父城大地,处处可见各级河长管水、护水的身影,山水林田湖草得到系统治理,越来越多的河流恢复了往日的生机和活力,为乡村全面振兴注入了源头活水,让更多群众共享生态文明建设红利,一幅幅人水和谐的动人画卷正在徐徐展开。(巫鹏 李鑫)

艳丽的色彩搭配、栩栩如生的造型,6月12日,寓意着吉祥如意、福气冲天的我县“虎头鞋”制作技艺亮相上海,赢得了观众们的好评如潮。

“虎头鞋虎头虎脑的造型,既满足了人们的审美情趣,又借虎的形象传递了爱意和祝福,体现中国民间艺术的观赏性和审美价值,有助于儿童视觉的发展。”活动现场,上海市民王先生对虎头鞋制作工艺给予了较高的评价。

当天是全国第16个“文化和自然遗产日”。由文化和旅游部、上海市人民政府共同主办的“百年百艺·薪火相传”中国传统工艺邀请展在上海拉开帷幕。

“纳鞋底的针脚都是四针连在一起,这四针代表着事事如意四平八稳,四针连在一起的针团必须有九行,因为九是中国数字里最好的数字,代表长久和长寿。”赵庄镇泥河村80岁的虎头鞋制作老艺人常玉仙介绍,虎头鞋是一种中国传统民间手工艺制作的童鞋,因鞋头呈虎头模样,故称虎头鞋。

常玉仙说,虎头鞋制作工艺非常考究,一双地道标准的虎头鞋必须全部手工缝制,需要很多道工序。从打褶褶到纳鞋底、做鞋帮、绣虎脸、掩鞋口,到最后把鞋帮和鞋底缝在一起,一双虎头鞋算是基本竣工了,但还要经过一番装饰,等扎上虎须缝上带子之后才算大功告成。“做好一双鞋最快也需要三到五天,一针一线都凝聚着劳动者的智慧和汗水。”

据了解,本次邀请展在上海共设6大场馆,采取“1个主场馆+5个分场馆”的形式,展期持续1个月。我县虎头鞋制作技艺同来自全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团1200余位非物质文化遗产代表性传承人创作的精品1500余件(套),这些涵盖了百年来具有代表性、技艺高超、反映不同时期建设成就的传统工艺精品,为全国观众献上了一场饕餮的非物质文化遗产盛宴。

近年来,我县不断加大对非遗保护与传承,文化惠民深入人心,文化产业独树一帜,文旅融合势头强劲。我县成功创建了全省首个国家级说唱文化(宝丰)生态保护实验区和河南省旅游标准化示范县,“展馆之城”初具规模。目前,全县共有各级非物质文化遗产代表性项目173项,其中国家级4项、省级5项、市级56项、县级108项。代表性传承人475人。

“今年是‘十四五’开局之年,我们将以打造文化事业繁荣、文旅产业兴旺的文旅强县为目标,加快汝瓷、曲艺、魔术等‘六大文化’向‘六大产业’转变,统筹经济效益和社会效益协调发展,擦‘亮’文化名片;完善产业链条,做大做强文化品牌,让文化资源优势成为经济发展的新引擎。”县委书记许红兵说。(杨国栋 石少华)

## 我县虎头鞋制作技艺亮相上海中国传统工艺邀请展

全县共有各级非物质文化遗产代表性项目173项

县委营商环境建设委员会,并在全市率先成立正科级事业单位——县营商环境服务中心,实行县纪委监委、县发改委双部门管理,印发《宝丰县优化营商环境工作考核评议办法》《宝丰县开展政企干部双向交流工作实施意见》《宝丰县主动服务活动实施方案》等政策文件,在全县范围内开展实施首接负责制、首席服务官、政企干部双向交流、链长制等一系列举措,高效助推营商环境工作。

同时,畅通企业投诉举报渠道,专门设立营商环境投诉中心,开通24小时投诉热线。今年以来,共受理投诉举报案件43起,办结率100%。坚持对全县146个重点股室及二级机构进行量化考评,排名前5位的负责人提拔重用,后5位的负责人就地免职;制定实行“企业宁静日”和执法检查备案制度,及时掌握规范各部门、单位涉企检查等工作开展情况和社会反响;在全县范围内每季度开展一次全县营商环境考核评议工作,为全市首创,评价结果纳入县“党建引领、决胜全年”擂台赛,推动以评促改、以评促优。2021年4月,全市民营经济“两个健康”现场会在我县召开;在37个试点县参加的全省民营经济“两个健康”工作会议上,我县作了典型发言。

“当前,我国经济迈向高质量发展新阶段,我们将紧紧抓住新产业革命的时代机遇、发展先进制造业的政策机遇、区域大发展的战略机遇和产业转移的承接机遇,大力实施‘工业强县’战略,构建一主一优三特色产业新体系,培育4大特色产业基地,推进4大重点工程,走出一条结构更优、质量更高、效益更好、优势充分释放的发展路子,推进我县工业高质量发展,努力建设新兴的全国百强县。”许红兵说。(县委宣传部)

截至2020年底,县产业集聚区规划面积11.2平方公里,已入驻120家企业,其中规上企业66家,拥有国家高新技术企业18家,省级工程技术研究中心8家,完成工业总产值249.9亿元,完成主营业务收入208.6亿元,完成税收12.2亿元,完成利润9.2亿元,从业人员达到1.6万人,已形成我县经济发展强有力的增长极,园区发展后劲十足。

同时,我县持续推动产业结构优化升级,重点发展新型煤化工、新型碳材料和不锈钢等支柱产业,加快发展高端装备制造、新材料、视光、节能环保等为主的先进制造业,大力推进炼焦、石墨、水泥、食品等特色优势产业的转型升级。积极淘汰落后产能和落后设备,大力打造新兴产业链,2018年主动淘汰煤炭洗选等过剩产能企业14家,涉煤产业比重进一步下降,煤炭产业占工业比重已下降至40%以下,其中洗煤产业比重由2015年的49.1%下降至27.7%,工业结构性调整初现成效,转型升级步伐进一步加快。2016、2017、2018年,三次产业结构比分别为8:54:38、6.4:56.4:37.2、6.4:53.7:39.9。

**优化环境,企业安心发展。**“公司自落地宝丰以来,生产以外的事从来都不需要我们操心,让我们真正地体验到了宝丰为企业提供的‘保姆式’服务。”6月11日,铁福来装备制造集团股份有限公司董事长赵玉凤感叹道。

最让赵玉凤记忆犹新的是,2018年公司申报“河南省优秀非公有制企业”时,只用了一下午的时间就盖完了县里7个部门的章。“这样的效率,真的不多见!”她说。

致力于打造公平、透明、优质、高效的营商环境,争创全省民营经济“两个健康”示范县,我县围绕企业“痛点”“难点”“堵点”问题,成立了由县委书记挂帅的